



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

生态向好 绿美晋江
晋江全面推进生态文明建设

本报记者 蔡斯询

锚定现代化 改革再深化
——学习贯彻党的二十届三中全会精神

党的二十届三中全会提出，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。必须完善生态文明制度体系，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，积极应对气候变化，加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制。

近年来，晋江市、市政府始终坚持以习近平生态文明思想为指导，在生态环境保护治理方面持续发力，取得了显著成果。晋江深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，每年造林1万亩以上，打造晋江南岸生态公园、八宝山、紫帽山等一批生态景观带，市区绿化覆盖率达44.04%，荣获国家园林城市、国家生态市、福建省首批全域生态旅游示范市，279个村获评“绿盈乡村”，百姓在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

实施城乡一体化

晋江，是一座拥有绿肺的城市。

八宝山公园人气十足，成片浓密的山林保留了八宝山三座山体95%以上的原生树木，是名副其实的城市氧吧；晋江南岸生态公园里，疏林草地散发着青草香气，市民最爱漫步湖畔，看飞鸟觅食翱翔；晋阳湖公园近千亩的湖面，在阳光照耀下波光粼粼，这里是白鹭最喜爱的栖息地，也为市民带来许多“绿色福利”；安平桥公园内，鸥鹭点波、繁花盛开，重现了长桥凌波的自然风貌……

“晋江是一座宜居的城市。家门口的公园风景美、生态好，这就是触手可及的民生福祉。”暑假，家住龙湖嘉天下的王阿姨，总在每天五点半后带孙女到小区边上的龙湖公园、江滨公园散步游玩，“出门就是风景，幸福生活不言而喻。”

这些年，晋江以山、水、城联动推进森林入城、绿满晋江，积极营造“城中望山、山中看水、城绿交融”的绿美景观，26个市级公园、超150个镇村公园成为市民日常休闲的好去处。

“晋江是福建省唯一一个林业和园林合并设置管理机构的县级市。”晋江市林业和园林绿化局相关负责人介绍，晋江市发挥林业和园林深度融合的优势，按照“全市一城、城乡融合”的理念，以生态文明建设统揽全市林业和园林绿化工作大局。

据统计，近五年，晋江陆续完成重要道路绿化、公园绿地建设等项目，市区主干路绿化率更是达到100%，并向各片区辐射扩充。

统筹山水协同治理

近年来，紫帽山晋晋文体旅融合新“网红”。

走进紫帽山郊野公园，7.6公里的健身步道映入眼帘，一大片狼尾草在步道两侧竞相生长。阳光下，阵阵微风吹来，狼尾草随风飘舞，让人如痴如醉。沿途还有马尾松、木麻黄、相思树、银叶金合欢、彩色三角梅等错落其间，更添野趣。

紫帽山郊野公园总规划面积918亩，其中水域面积200亩，主要突出“生态、野趣、简洁”。公园建设有生态湿地、景观栈道、观景平台、生态绿植广场、健身步道、活动场地、配套服务建筑等，是晋江市首个集观赏性、生态性、原生性于一体的城市郊野公园，也是紫帽山做好做足山水林田湖文章的重要生态点。

以紫帽山为代表，加上灵源山、华表山、罗裳山、崎山、八宝山等晋江市域内的自然山林，构成了城市生态绿色空间的“骨架”，同时也成为自然保护区、风景名胜、公园的主要载体。城建过程中，晋江依山就势，以各类自然山体为景观特色，顺势规划一处处供居民休闲游憩的绿色空间，持续打造28.5公里“山—水”慢道系统。

据了解，2022年，晋江全面推行林长制，搭建市、镇（街道）、村（社区）三级林长组织架构，实行网格化管理，全力以赴守住青绿。与此同时，在“全民动员，绿化晋江”行动的推动下，晋江完成森林抚育、封山育林、非规划林地植树造林等5200亩，持续为森林“碳库”充“植”。

聚焦湿地保护修复

鸟类是衡量一个地区生态环境是否合格的重要指标。

站上泉州市“蓝色海湾”综合整治项目二期工程的鸟类监测塔，举目远眺，新种植的红树林连成一片，鹭鸶、雁鸭等鸟类飞翔其间。

今年3月，“晋江市鸟类多样性监测调查”项目监测组在九十九溪记录到彩鹇7只，超过百只的黄胸鹀大群；在安海湾记录到白腰杓鹬123只、黑嘴鸥131只；在“蓝色海湾”陈埭段记录到白腰杓鹬315只、黑嘴鸥256只……

据统计，目前，晋江全市共监测记录到鸟类225种，国家一级重点保护动物14种、国家二级重点保护动物30种。其中，2023年共记录到新鸟种13种，数量居全省县级市第一。中华凤头燕鸥、勺嘴鹬、彩鹇、白鹇等珍稀鸟类“做客”晋江，“鸟浪”翻腾等景象多次被央媒报道点赞。

湿地与森林、海洋并称为地球三大生态系统。地处滨海地带的晋江，湿地资源尤其丰富，泉州湾河口湿地、围头湾、深沪湾及安海湾是我国重要的候鸟迁徙通道。

近年来，晋江开展互花米草除治攻坚“回头看”，组织复萌除治8次共计90余亩；完成“蓝色海湾”项目省级验收，加强3413亩红树林日常养护，补植红树林15亩；投入30万元延续购买一年期湿地保险，为生物多样性提供风险保障。

“这些年来，晋江多措并举，大力维护湿地生物多样性。”上述相关负责人介绍，通过开展大量湿地恢复保护工作、建设湿地公园，加强重要湿地管理，晋江为鸟类的生存繁衍提供了良好的栖息环境，有效提升了湿地生态系统的多样性、稳定性、功能性和持续性。



从紫帽山上俯瞰晋江，一片绿意盎然。 本报记者 秦越 摄

强化统筹 协同协作 推动项目提速提质提效
泉州南翼国家高新区建设指挥部晋江分指挥部现场办公会召开

本报讯（记者 李玲玲）昨日，晋江市市长、泉州南翼国家高新区建设指挥部晋江分指挥部指挥长王明元带队前往泉州南翼国家高新区晋江区域，实地察看睿斯科项目建设进度，并主持召开现场办公会，听取有关情况汇报，协调解决存在问题，推动项目提速提质提效。

会议听取睿斯科项目团队组建、施工进度等情况汇报。王明元要求，要提速总体项目进度，倒排工期、挂图作战，推动项目按时高标完成；要强化建筑施

工安全监管，全力抓好生产厂房、配套用房、临时道路、水电等设施建设，确保满足企业生产需要；要摸清入驻企业员工人数，统筹做好临时办公场所、员工食宿、定制公交等相关保障工作；要紧密衔接、规划引领，立足企业入驻需求，统筹抓好园区“定制化”“标准化”建设；要加大招商引资力度，锚定泉州南翼国家高新区发展定位，紧扣培育发展新质生产力，落地更多引领性、代表性项目，加快提升新区人气和热度；要加强统筹协调，

紧密协同配合，高效推进南翼国家高新区晋江区域建设。

会议还听取肿瘤先进粒子治疗示范中心项目进展情况汇报。王明元指出，肿瘤先进粒子治疗示范中心项目对晋江市发展高端医疗装备、开辟医疗健康产业新赛道、培育新质生产力、打造“大健康生物医药硅谷”具有重大意义，各部门要提高认识、高效协同，加强人才储备和医师团队建设，依法依规加快推进，确保项目早建成、早投用、早见效。

高温下坚守岗位 请为他们送清凉
新时代文明实践系列报道繁星点点 汇聚成海
本报小记者送来爱心水

本报讯（记者 陈青松 刘泽宇）“我要以这样特别的方式，给自己过一个更有意义的生日。”近日，本报小记者、晋江市第八实验小学学生翁欣然，在自己12周岁生日当天，将12箱爱心水送到晋江报业大厦。

由晋江经济报社发起的第七届“夏日送清凉·请喝一瓶水”大型公益活动启动一个多月来，依然受到社会各界的广泛关注，爱心人士、企业的捐赠络绎不绝，让在高温下工作的劳动者，感受到了夏日里的阵阵清凉。

开头暖心的一幕，发生在8月12日下午。“能把长辈的这份祝福花在有用的地方，这样很有意义。只要人人都能献出一点爱，世界将会变成美好的人间。”

翁欣然开心地告诉记者，她捐赠的这些爱心水是用长辈送的生日红包买的，“通过送水的方式为自己庆祝生日，一定十分难忘。”

值得一提的是，翁欣然此前还参加了本报组织的小记者爱心送水小分队，将由爱心人士捐赠的爱心水送到各“清凉一站”赠水点，为高温工作者送清凉、为晋江城市“降温”。

截至昨日下午6时，今年的公益活动共收到爱心水191360瓶，14个“清凉一站”赠水点共送出爱心水近9万瓶。细看爱心捐赠榜单，来自晋江各中小学的青少年群体犹如点点繁星，汇聚成一股耀眼的光芒，占据榜单“半壁江山”，用实际行动诠释了公益传承的力量。



翁欣然（右）和弟弟展示捐赠证书。

在今年7月晋江市城乡人居环境考评中垫底
安海镇深刻反思人居环境考评
约访

记者：在今年7月晋江市城乡人居环境考评中，安海镇排在末位，主要原因是什么？

安海镇党委书记黄胜鑫：经深刻反思，主要有以下问题：一是闭环落实不够。各村（社区）虽在清除死角、整治盲点方面做了不少工作，但在长效保持、常态呈现方面，还存在差距。二是责任传导不够。对环卫保洁队伍日常监管缺位，缺乏规范化管理抓手。三是宣传动员不够。未能充分调动群众力量参与其中，群策群力范围不广、效果不佳。

记者：下一步将如何整改？
安海镇党委书记黄胜鑫：安海镇将知耻后勇，主要从以下3个方面努力：

一是全面整治提升。结合考评及日常巡查发现的难点问题，全盘梳理各村（社区）人居环境短板弱项，点对点攻坚，节点式验收，全覆盖、无死角开展新一轮集中整治，迅速提升全镇环卫保洁面貌。

二是压实各方责任。以网格为单位，定时、定点、定人开展日常保洁、巡查，确保闭环整改到位，进一步压实工作分片、包村干部及各村（社区）责任，完善问责预警机制，推动人居环境整治工作走深走实。制定保洁队伍日常统一监管办法和约束措施，督促主体责任落实，扭转保洁队伍管理被动局面。

三是营造共治氛围。加大宣传力度，调动群众主动参与人居环境整治积极性，依托乡村微景观、美丽庭院等评选活动，选出一批示范带动性强的标兵榜样，发挥典型作用，营造“人人齐参与、千群一条心”的浓厚氛围。 本报记者 沈茜

2024年7月晋江市城乡人居环境考评综合成绩

排名	单位	成绩	排名	单位	成绩	排名	单位	成绩
1	市政公司	95.65	8	灵源街道	92.29	15	金井镇	91.08
2	英林镇	93.73	9	深沪镇	92.12	16	罗山街道	91.05
3	经济开发区	93.30	10	陈埭镇	92.09	17	西滨镇	90.76
4	梅岭街道	93.24	11	西园街道	91.96	18	新塘街道	90.41
5	紫帽镇	93.02	12	永和镇	91.91	19	东石镇	90.05
6	内坑镇	92.63	13	龙湖镇	91.68	20	池店镇	89.89
7	青阳街道	92.49	14	磁灶镇	91.18	21	安海镇	88.56

本报有奖
新闻热线

@晋江经济报

新闻广告发行热线：0595-82003110（24小时）

瑞雪说天气

近期降雨频繁
注意出行安全

本报记者 张茂霖

最近，受低涡切变影响，连续的降雨天气强势来袭。昨天15时22分，晋江市气象台发布雷电黄色预警信号，大部分镇街出现降雨，截至18时，以内坑镇测得的67.3毫米为最大。

瑞雪从晋江市气象局获悉，预计未来三天，晋江仍有阵雨或雷雨，部分镇街伴有短时强降雨及雷雨大风等强对流天气。在雨水的打压下，最高气温维持在31℃左右，闷热感有所缓解。

瑞雪提醒大家，未来几天降水频繁，大家出行前要关注气象预警预报信息，注意防范强降雨可能给出行带来的不利影响。

今天中雨，气温25℃~31℃，沿海西南风3~4级、阵风5级；明天阴转小雨，气温26℃~31℃，沿海西南风3~4级、阵风5~6级；后天阴转中雨，气温26℃~31℃，沿海西南风4~5级、阵风6~7级。

晋江市人大常委会党组
理论学习中心组
学习研讨会召开

本报讯（记者 杨静雯）昨日下午，晋江市人大常委会党组书记、主任林仁达主持召开晋江市人大常委会党组理论学习中心组学习研讨会。晋江市人大常委会领导黄文福、潘子良、洪元程、王清龙参加会议。

与会人员围绕“深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神”“深入学习贯彻党的二十届三中全会精神”“深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想”“关于学习和改进人民政协工作的重要思想”“学习贯彻《关于进一步加强财会监督工作的实施方案》”“学习预算法、会计法、资产评估法、财政违法行为处罚处分条例等法律法规。”

会议要求，要把深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，特别是习近平总书记重要讲话精神，作为当前和今后一个时期的重大政治任务，切实把思想和行动统一到全会精神上来；要紧扣全会确定的目标任务，认真履行法定职责，主动将人大监督工作融入全面深化改革进程，统筹推进全年37项监督议题；要紧扣人大“四个机关”定位，深化党史学习教育，深化拓展“三争”行动，创新发展“晋江经验”，打造人大工作品牌；要加强党的创新理论武装，不断发展全过程人民民主，切实用制度优势保障人民当家作主；要强化人大预算审查监督，增强监督实效，落实过紧日子要求，加强机关财务管理。

晋江市领导
检查生态治理工作
并召开推进会

本报讯（记者 林小杰）昨日，晋江市领导吴志朴、王也夫带队实地检查垵头溪河长制及安海湾生态治理整治工作实施情况，并召开工作推进会。

会上，垵头溪河长办、加塘溪河长办及安海湾生态治理项目指挥部办公室等单位分别汇报了各自领域的整治工作进展及未来规划。相关重点街镇和晋江经济开发区汇报了本年度治水工作进展情况、存在问题，以及下一步的工作安排和需协调解决的事项。晋江市水利局重点汇报了垵头溪沿线农村生活污水项目的验收情况和远东泵站改造工程进展。

会议要求，各级各部门要进一步强化入河排口的排查整治工作，坚持问题导向，深入落实巡河治水责任，坚持流域系统治理，确保生态环境治理工作有效推进。

导读

晋江市开展
全国生态日主题活动

P3